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         Обучая школьников приемам работы с различными типами контролирующих заданий (с кратким ответом и развернутым ответом), необходимо добиваться понимания того, что успешное выполнение любого задания невозможно без учета всех данных, приведенных в его условии и выбора оптимальной последовательности действий. Одновременно важным становится формирование у обучающихся умения рационально использовать время, отведенное на выполнение экзаменационной работы с большим количеством заданий, каковой и является экзаменационная работа ЕГЭ. Анализ статистических данных ЕГЭ по химии 2020 г. позволяет сформулировать рекомендации, направленные на совершенствование методических подходов к преподаванию курса химии, в том числе способствующие более эффективному формированию знаний и умений, необходимых для успешного выполнения заданий экзаменационных вариантов. Одна из важных рекомендаций, актуальность которой возросла по результатам текущего года, заключается в необходимости четкого понимания каждым учителем нормативной базы, которая определяет подходы к отбору содержания и построению КИМ. Так, в настоящее время разработка экзаменационных вариантов по химии осуществляется в соответствии Федеральным компонентом государственного стандарта основного общего и среднего (полного) общего образования по химии, базовый и профильный уровни. Именно  этот документ определяет содержание КИМ и уровень требований к образовательной подготовке выпускников. Из него следует, что, кроме заданий, ориентированных на базовый уровень изучения предмета, в КИМ ЕГЭ обязательно включаются задания, предусматривающие контроль качества усвоения материала на профильном уровне. Поэтому при подготовке к ЕГЭ по химии следует также учитывать, что изучение систематического курса химии в объеме 1–2 ч ориентировано на усвоение материала именно на базовом уровне, что в наибольшей степени позволяет успешно справиться с заданиями базового уровня и некоторыми заданиями повышенного уровня сложности. Освоение материала на профильном уровне предусматривает иной диапазон учебных часов (5–7 ч в неделю) и/или большую самостоятельную подготовительную работу старшеклассников под руководством педагога.
      Одной из важнейших функций учителя на начальном этапе подготовки является разъяснение обучающимся принципов отбора и построения КИМ. Для правильного понимания требований, предъявляемых к уровню подготовки выпускников по химии, учитель должен не только иметь четкие представления о примерах заданий, включенных в демонстрационный вариант текущего года, но и быть знаком с содержанием кодификатора и спецификации КИМ ЕГЭ по химии, важнейшей составляющей которой является обобщенный план экзаменационного варианта. Именно незнание содержание данного документа является одним из основных факторов, мешающих полноценному планированию процесса подготовки к экзамену как для учителя, так и для обучающихся. Результаты ЕГЭ 2020 г. продемонстрировали проблемы в подготовке выпускников, обусловленные максимальной ориентацией многих из них лишь на элементы содержания и умения, контроль которых предусмотрен заданиями демонстрационного варианта. Показательно, что для правильного понимания назначения этого документа ежегодно в него включается следующая фраза: «При ознакомлении с демонстрационным вариантом контрольных измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена (ЕГЭ) 2020 г. следует иметь в виду, что задания, включённые в него, не охватывают всех элементов содержания, которые будут проверяться с помощью вариантов КИМ в 2020 г.
         Задания с развернутым ответом имеют своей целью дифференциацию наиболее подготовленных обучающихся и действительно статистически имеют высокую дифференцирующую способность. Каждое из заданий имело свою шкалу оценивания (от 2 до 5 баллов) в зависимости от количества элементов ответа, которые необходимо было осуществить экзаменуемому в процессе выполнения задания. Выполнить задание высокого уровня сложности на максимальный балл удаётся только наиболее подготовленным экзаменуемым. Тем не менее некоторые экзаменуемые даже со слабой подготовкой приступают к выполнению этих заданий и могут получить 1–2 балла за выполнение отдельных элементов решения. Задания 30 и 31 объединены одним набором веществ, из которых экзаменуемые выбирают реагенты для реализации условий этих заданий. Кроме того, в условиях этих заданий имеется указание на признаки протекания реакции, которые должны быть учтены при выборе веществ. За правильный выбор веществ и составление молекулярного уравнения их взаимодействия выставляется один балл, а за правильное отражение сущности протекающей реакции с помощью электронного баланса (30) или составление ионных уравнений (31) выставляется второй (максимальный) балл.
        Статистические данные выполнения этих заданий показывают, что большинство экзаменуемых, выполнивших эти задания, принадлежит к группе наиболее подготовленных и получает максимальные 2 балла за выполнение задания, т.е. правильно выбирают реагирующие вещества и понимают сущность реакций, протекающих между неорганическими веществами:

	Задание
	Средний процент выполнения
участниками ЕГЭ
	Баллы за задание (%)

	
	с низкими баллами
	с высокими баллами
	1
	2

	30
	1,1
	87,4
	6,4
	30,1

	31
	2,5
	82,5
	7,6
	31,5



Примеры заданий 30 и 31
Задание 30.
Для выполнения задания используйте следующий перечень веществ: перманганат калия, гидрокарбонат натрия, сульфит натрия, сульфат бария, гидроксид калия, пероксид водорода.
Допустимо использование водных растворов веществ.
Из предложенного перечня веществ выберите вещества, между которыми окислительно-восстановительная реакция протекает с изменением цвета раствора. Выделение осадка или газа в ходе этой реакции не наблюдается.
В ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. 
Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
 
Схемы окислительно-восстановительных реакций с участием веществ из предложенного перечня:
 1) KMnO4 + Na2SO3 + KOH → K2MnO4 + Na2SO4 + H2O 
2) KMnO4 + Na2SO3 + H2O → MnO2 + Na2SO4 + KOH
 3) KMnO4 + H2O2 → MnO2 + O2 + KOH + H2O
 4) H2O2 + Na2SO3 → Na2SO4 +H2O
Внимание на соответствие ответа экзаменуемого условию задания! Условию задания – изменение цвета раствора, осадок или газ не выделялся - соответствует только уравнение реакции 1.
Если в ответе к данному заданию будут приведены уравнения нескольких реакций, то проверяется только первое из них.
Ставится 1 балл за элемент 2 ответа при условии, если:
· правильно указаны степени окисления элемента- окислителя и элемента-восстановителя, участвующих в процессах окисления и восстановления, указаны (знаками + и –) процессы принятия и отдачи электронов; электронный баланс можно считать составленным верно в случае, если любым способом будет показано, что число отданных восстановителем электронов, равно электронов, принимаемых окислителем: это могут числу быть коэффициенты в уравнении реакции; могут быть указаны множители за вертикальной чертой; может присутствовать словесная запись о числе отданных и присоединённых электронов; может быть использован метод полуреакций (электронно-ионный баланс), указан окислитель и восстановитель 
K2Cr2O7 + KBr + H2SO4 → Cr2 (SO4 )3 + Br2 + …
 2Cr+6 + 6ē →2Cr+3
 2Br-1 - 2ē → Br2
 или Cr+6 + 3ē → Cr+3
 B r - - ē → Br0 
или 2Cr+6 + 6ē →2Cr+3
 2Br - - 2ē → 2Br (Запись степени окисления «-»допустима) 
Недопустима запись: Cr2+6 + 6ē →2Cr+3
•степень окисления 0 может не указываться экзаменуемым; • если степень окисления не указана, то считать её равной 0; • считать верными записи, подобные следующим «Cl-1», «Cl -» , «2Cr +3», «Cr +6», которые экзаменуемый использовал при указании степени окисления;  
• считать неверными записи, подобные следующим «N2 3–», «Cr2 6+» (или «N2 –3» «Cr2 +6»); •наличие в ответе экзаменуемого взаимоисключающих суждений или обозначений следует рассматривать как факт несформированности умения применять данные знания (например, знаки «+» и «–» в записи электронного баланса не соответствуют природе окислителя или восстановителя)
      Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: перманганат калия, гидроксид хрома(III), хлор, сульфит аммония, бромоводород, гидроксид бария. Допустимо использование водных растворов веществ.
      Из предложенного перечня выберите вещества, в результате окислительно-восстановительной реакции между которыми образуются соль и кислота. Выделение осадка в ходе этой реакции не наблюдается. В ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
Вариант ответа:
 (NH4)2SO3 + Cl2 + H2O = (NH4)2SO4 + 2HCl 
 Cl2o + 2ē → 2Cl–       2
 S+4 – 2ē → S+6          2
Хлор в степени окисления 0 является окислителем.
 Сера в степени окисления +4 (или сульфит аммония) является восстановителем
Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 
• выбраны вещества, и записано уравнение окислительновосстановительной реакции; • составлен электронный баланс, указаны окислитель и восстановитель 2 балла
Правильно записан один элемент ответа 1 балл
Все элементы ответа записаны неверно 0 баллов
 Задание 31
Ионные уравнения реакций отражают суть тех изменений, которые происходят при взаимодействии веществ − электролитов. 
Реакции в растворах электролитов идут практически до конца в том случае, если происходит связывание исходных ионов с образованием:
 − слабого электролита,
 − осадка малорастворимого вещества,
 − газообразного продукта.
 В ионном уравнении реакции хорошо растворимые сильные электролиты записывают в виде соответствующих ионов, а слабые электролиты, нерастворимые вещества и газы − в молекулярном виде. В сокращённом ионном уравнении дробные или удвоенные коэффициенты не допускаются
В случае H2SO4 возможны записи как 2H+ + SO4 2- , так и H+ и HSO4 – 
В случае H3PO4 возможны записи как H+ + H2PO4 - , так иH3PO4 Кислые соли диссоциируют ступенчато, например: NaHSO3 → Na+ + HSO3 − (первая ступень); HSO3 − ⇆ H+ + SO3 2− (вторая ступень). В ионном уравнении используется записи типа Na+ + HSO3 − ! В случае гидросульфатов возможны записи типа как Na+ + H+ +SO4 2- , так и Na+ + HSO4 - !
 При взаимодействии солей аммония со щелочами допустимы записи NH3 ∙H2O, NH3 + H2O
Важно! Считаются неверными записи при написании ионных уравнений    «PO4-3» : «SO3-2», « Cu+2». Нельзя ставить степень окисления вместо заряда иона!!!
Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: перманганат калия, гидроксид хрома(III), хлор, сульфит аммония, бромоводород, гидроксид бария. Допустимо использование водных растворов веществ.
Из предложенного перечня выберите два вещества, при протекании реакции ионного обмена между которыми выделяется газ, а образования осадка не происходит. Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с участием выбранных веществ. 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
 Вариант ответа:
 (NH4)2SO3 + 2HBr = 2NH4Br + H2O + SO2 
2NH4+ + SO32– + 2H+ + 2Br– = 2NH4+ + 2Br– + H2O + SO2
 SO32– + 2H+ = H2O + SO2
 Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы: 
• выбраны вещества, и записано молекулярное уравнение реакции ионного обмена; • записаны полное и сокращённое ионное уравнения реакций 2балла
 Правильно записан один элемент ответа 1 балл. 
Все элементы ответа записаны неверно  0 баллов
Максимальный балл 2

Примеры заданий 30-31
Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: сульфит калия, гидроксид меди (II), хлор, хлороводород, оксид фосфора (III), гидроксид натрия. Допустимо использование водных растворов веществ.
30. Из предложенного перечня выберите вещества, в результате окислительно-восстановительной реакции между которыми образуется две соли, содержащие в кислотных остатках атомы разных химических элементов, но имеющие одинаковый катион металла. В ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
31.Из предложенного перечня выберите два вещества, при протекании реакции ионного обмена между которыми образуется окрашенный раствор. Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с участием выбранных веществ.
30 .P2O3 + 2Cl2 + 10NaOH = 2Na3PO4 + 4NaCl + 5H2O
2P+3 – 4e = 2P+5       1
Cl20 + 2e = 2Cl—         2
Хлор в степени окисления 0 (или Cl2) является окислителем.
Фосфор в степени окисления +3 (или P2O3) является восстановителем.

31. Cu(OH)2 + 2HCl = CuCl2 + 2H2O
Cu(OH)2 + 2H+ + 2Cl— = Cu2+ + 2Cl— + 2H2O
Cu(OH)2 + 2H+ = Cu2+ + 2H2O

Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: оксид меди (II), фторид калия, сернистый газ, хлор, хлорид железа (II), гидроксид натрия. Допустимо использование водных растворов веществ.
30. Из предложенного перечня выберите вещества, в результате окислительно-восстановительной реакции между которыми образуется бесцветный раствор и выпадает бурый осадок. В ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
31. Из предложенного перечня выберите два вещества, при протекании реакции ионного обмена между которыми образуется осадок белого цвета. Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с участием выбранных веществ.
30.  2FeCl2 + 6NaOH + Cl2 = 2Fe(OH)3 + 6NaCl
Fe+2 – 1e = Fe+3             2
Cl20 + 2e = 2Cl-1             1
Хлор в степени окисления 0 (или Cl2) является окислителем.
Железо в степени окисления +2 (или FeCl2) является восстановителем.
31. 2KF + FeCl2 = FeF2↓ + 2KCl
2K+ + 2F— + Fe2+ + 2Cl— = FeF2↓ + 2K+ + 2Cl—
Fe2+ + 2F— = FeF2↓
Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: иодид калия, гидроксонитрат меди (II), концентрированная серная кислота, серебро, хлорид натрия, гидроксид стронция. Допустимо использование водных растворов веществ.
30. Из предложенного перечня выберите вещества, в результате окислительно-восстановительной реакции между которыми одними из продуктов являются кислая соль и три вещества молекулярного строения. В ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
31. Из предложенного перечня выберите два вещества, при протекании реакции ионного обмена между которыми образуется окрашенный осадок, а выделения газа не происходит. Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с участием выбранных веществ.
30. 8KI + 9H2SO4 = 8KHSO4 + 4I2↓ + H2S↑ + 4H2O (допустимо образование K2SO4)
2I-1 – 2e = I20             4
S+6 + 8e = S-2              1
Сера в степени окисления +6 (или H2SO4) является окислителем.
Иод в степени окисления -1 (или KI) является восстановителем.
31. 2CuOHNO3 + Sr(OH)2 = 2Cu(OH)2↓ + Sr(NO3)2
2CuOH+ + 2NO3— + Sr2+ + 2OH— = 2Cu(OH)2↓ + Sr2+ + 2NO3—
CuOH+ + OH— = Cu(OH)2↓
Для выполнения заданий 30, 31 используйте следующий перечень веществ: иодат калия, гидразин, хлорид алюминия, магний, карбонат натрия, фосфат аммония. Допустимо использование водных растворов веществ.
30. Из предложенного перечня выберите вещества, в результате окислительно-восстановительной реакции между которыми одна молекула восстановителя отдаёт 4 электрона, а окислитель восстанавливается до минимальной степени окисления. В ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
31. Из предложенного перечня выберите два вещества, при протекании реакции ионного обмена в водном растворе между которыми выделяется газ и образуется осадок. Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с участием выбранных веществ.
30. 3N2H4 + 2KIO3 = 2KI + 3N2↑ + 6H2O
2N-2 – 4e = N20             3
I+5 + 6e = I-1                   2
Иод в степени окисления +5 (или KIO3) является окислителем.
Азот в степени окисления -2 (или N2H4) является восстановителем.
31. 2AlCl3 + 3Na2CO3 + 3H2O = 6NaCl + 2Al(OH)3↓ + 3CO2↑
2Al3+ + 6Cl— + 6Na+ +3CO32- + 3H2O = 6Na+ + 6Cl— + 2Al(OH)3↓ + 3CO2↑
2Al3+ + 3CO32- + 3H2O = 2Al(OH)3↓ + 3CO2↑

